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湖南省市场监督管理局等15部门关于印发《居民自建房经营安全性问题整治的政策措施》的通知

各市州市场监督管理局、教育局、工业和信息化局、公安局、民政局、自然资源和规划局、住房和城乡建设局、城市管理和综合执法局、农业农村局、商务局、文化和旅游局、应急管理局、广播电视局、体育局、消防救援支队：
现将《居民自建房经营安全性问题整治的政策措施》印发给你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。
湖南省市场监督管理局            湖南省教育厅   
湖南省工业和信息化厅            湖南省公安厅   
湖南省民政厅               湖南省自然资源厅
湖南省住房和城乡建设厅       湖南省农业农村厅 
（此页无正文）

湖南省商务厅               湖南省文化和旅游厅

湖南省应急管理厅              湖南省广播电视局 

湖南省体育局               湖南省消防救援总队

湖南省药品监督管理局
2023年3月17日

居民自建房经营安全性问题整治的政策措施

根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《湖南省居民自建房安全管理若干规定》和《全省居民自建房安全专项整治工作及百日攻坚行动方案》（湘办发电〔2022〕35号）《居民自建房安全隐患和问题整治的指导意见》（湘建明电〔2022〕44号）等法规规定和文件精神，为切实加强全省居民自建房经营安全性整治工作，制定本政策措施。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和对长沙“4·29”居民自建房倒塌事故重要批示精神，坚持人民至上、生命至上，依法依规、科学精准、及时有效消除居民自建房经营安全隐患，坚决遏制重特大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。

二、整治原则

居民自建房经营安全性整治应当遵循安全与发展并重、管理与服务并重、规范与便民并重的原则，在保障人民群众生命财产安全的同时，依法依规维护将居民自建房用作经营场所的市场主体正常经营和发展。

三、分类整治措施
（一）用作经营的居民自建房经安全鉴定为危险房屋的。用作经营的居民自建房经鉴定为C、D级危险房屋的，乡镇人民政府、街道办事处应当自收到房屋安全鉴定报告之日起三日内，向县级住房城乡建设部门报告并向房屋使用安全责任人发出督促解危通知书，提出对危险房屋的处理意见和解危期限；房屋使用安全责任人应当按照督促解危通知书提出的处理意见和解危期限，采取维修加固、拆除等解危措施。

用作经营的居民自建房经鉴定为C、D级危险房屋且有垮塌危险的，乡镇人民政府、街道办事处应当立即组织采取应急处置措施，房屋使用安全责任人应当立即停止使用并组织人员撤离。

（二）用作经营的居民自建房无证无照经营的。由县级市场监管部门和相关许可部门依法查处。对居民自建房排查中发现的无证无照经营行为，乡镇人民政府（街道办事处）应当及时将无证无照经营情况通报所在地县级市场监管部门和相关许可部门。

县级市场监管部门和相关许可部门收到乡镇人民政府（街道办事处）通报的无证无照经营情况后，除法律、法规、国务院决定规定不属于无证无照经营的情形外，应当依法按照以下分工予以查处：

1．经营者应当取得行政许可（包括前置、后置和备案）而未取得许可从事经营活动的，由法律、法规、国务院决定规定的行政许可部门予以查处。法律、法规、国务院决定没有规定或者规定不明确的，由省人民政府已确定的部门予以查处；

2．经营者未依法取得营业执照从事经营活动的，由县级以上市场监管部门予以查处；

（三）用作经营的居民自建房经营业态及人数不符合法律法规规定和行业管理要求的。对将居民自建房用作市场主体住所（经营场所）从事危险品、烟花爆竹、娱乐、教育培训、生态环境保护和环境治理、托育、粮食仓储、互联网上网服务、医疗用品及器材批发、烟草制品零售、电子烟零售、农药等行业经营，不符合国家、省有关行业禁止或限制要求的，由县级相关行业主管部门依职责依法处理。

将居民自建房用作市场主体住所（经营场所）从事的行业不得违反法律法规和行业规范的禁止性限制性规定，各行业主管部门应当依法加强监管执法和行业规范。乡镇人民政府、街道办事处应当加强对居民自建房多种经营业态的日常监管，发现经营业态超过三种的依法处理。
人数控制不符合用作经营居民自建房的结构安全性、经营安全性、房屋建设合法合规性以及消防安全性的，按照设区的市、自治州人民政府有关主管部门的规定依法处理。

四、组织保障

（一）强化组织领导。各行业主管部门要在居民自建房安全专项整治工作领导小组的统筹领导下，共同参与居民自建房经营安全整治工作，协调联动，步调一致，形成合力，切实防止部门各自为政、推诿扯皮的现象发生。

（二）压实工作责任。各行业主管部门要落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”要求，全面落实居民自建房生产经营监管要求。各级市场监督管理部门要牵头组织居民自建房经营安全性有关工作，其他相关部门依据各自职责，做好相关工作。

（三）建立长效机制。要在工作中总结经验，广泛收集各方建议意见，研究建立居民自建房经营安全整治工作的长效机制，宣传报道先进经验做法，通报批评典型案例。各行业主管部门要建立完善相关政策法规，建立健全居民自建房经营安全监管长效机制。

本政策措施仅适用于居民自建房安全专项整治工作。

	湖南省市场监督管理局办公室              2023年3月17日印发
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